Ornek-1:

e 1 ve 2. satirda kullanicidan string(karakter) tipinde veri aliniyor. Bu veriler ‘ad’ ve ‘cins’ degiskenlerine
ataniyor.

e 4. satirda cins degdiskeninin tuttugu verinin “E”ye esit olup olmadigi kontrol ediliyor. BuyUk/kiglik harf
duyarlihgini ortadan kaldirmak icin upper() metodu kullanilarak cins degiskeninin tuttugu verinin blyuk
hali kontrole sokuluyor.

e 4. satirdaki sart saglanirsa 5 numarali satir, saglanmazsa 7 numaral satir caligir.

e 6. satirdaki ‘else:’ terimi 4.satirdaki sartin saglanmamasi durumunda yapilacaklari belirler.

e 1.satirda kullanicidan float(reel sayi) tipinde veri aliniyor ve ‘ort’ degiskenine ataniyor.
2.satirda ort degerinin 85’e esit ya da 85’ten buylk olup olmadigi kontrol ediliyor ve sart saglanirsa
yapilacaklar belirtiliyor. (Ekrana “Notunuz 5” yaz)

e 3-4-5.satirlarin her birinde kendisinden onceki satirdaki sartin saglanmamasi durumunda ‘elif’ terimiyle
yeni kontrol gercgeklestiriliyor.

e 6. satirda, dnceki kontrollerden higbiri saglanmadiginda yapilacaklar ‘else:’ ifadesi ile belirtiliyor.

Ornek-3:

(7) :
("Bugiin haftanin® i+l ,".giani")

Otomatik arttirirmh déngu, i degiskeninin degerini 0’dan 7’ye kadar (7 dahil degil) arttiracaktir.
Dongu degiskeni olan i'nin aldigi her yeni de@er icin dongunun girintisine yazilan satir(lar) bir kez
isletilecektir.

e i'nin alacagi ilk deger 0 oldugu igin gun sayisini belirtirken i+1 ifadesi kullaniimistir.

Ornek-4:
for hafta in 3):
for gun in (1,8):

("Guna 1, bugin”  hafta,".haftanin" gun,".ginii")
("Bugiln yilin son ginii. MUTLI

e Bu d6rnekte i¢ ice déngl kullanimi gérilliyor. icteki déngi, distaki dénginiin her yeni tekrari igin tam tur
c¢alisacaktir. Yani ‘hafta’ degiskeni 1 degerindeyken ‘gun’ degiskeni sirasiyla 1,2,3,4,5,6,7 degerlerini
alacak ve her yeni degeri icin 3.satirdaki kod ¢alisacaktir.

Bu halde, 3.satirdaki kod 52x7=364 kez c¢alisacaktir.
ic ice déngli yapisi tim degerleri igin galistiktan sonra déngiiler durur ve 4.satirdaki kod bir kez calisir.
Boylece ekranda toplam 365 satir ¢ikis goriinecektir.



Ornek-5:

top=0
for gun in (30) :
{gunt+l, " .gintin hasilatini giriniz:")
gunluk= { ("))

top=top+gunluk
{("Bugiine kadar hasilat:",top,"TL")
("Aylik Hasilatair .',top,”TL”H

e Bir degiskenin degeri kullanicidan alinmiyor ya da bir islem sonucu ortaya ¢ikmiyorsa, bu degiskeni
kullanabilmek icin degiskene bir baslangi¢ degeri atanmalidir. 1. satirda top degiskenine bu ylzden “0”
degeri ataniyor. Bu atama yapilmasaydi, 5. satirda “toplama isleminde “top” degiskeninin bir mevcut
degeri olmadidi icin deder hatasi olusacakti.

e 4.satirda kullanicidan tamsayi deger aliniyor. Bu satir for donglsu iginde oldugundan islem 30 defa
tekrarlanarak ayin her gundne ait hasilat ayri ayri elde ediliyor.

e 5. satirda ilk degeri “0” olan top degdiskenine “gunluk” degiskenindeki deder ekleniyor. Bu satir da dongu
icinde oldugundan 30 defa tekrar edilecek ve aylik hasilat “top” degiskeni iginde toplanacaktir.
(Biriktirme)

e Elde edilen aylik hasilat degeri 7.satirda déngliden ¢ikildiktan sonra ekrana yazdiriliyor.

Ornek-6:
J—t e while, sarta bagli ¢alisan ddngudar. Sart gerceklestigi strece yani
SERPSN PO L (rue” degeri Urettigi sirece dongl igindeki satirlar tekrar ederek isletilir.
say=say+1 e Bu 6rnekte “say” degiskeninin degeri 100’den klglk oldugu slrece
(say) dongu icindeki satirlar tekrar edecek, bdylece ekrana 1’den 100’e kadar
sayllar yazilacaktir.

e 3.satirda, baslangi¢ degeri “0” olan say degiskeninin degeri her tekrarda 1 artacak ve hemen ardindan
bu deger ekrana yazilacaktir.

e say degiskeninin degeri 100 oldugunda, artik 2. satirdaki sart saglanmayacagindan déngl devam etmez
ve program akigi dongu digsinda devam eder. Bu drnekte dongu disinda bagka kod olmadigindan
program 1’den 100’e kadar sayilari yazar ve durur.

Ornek-7:

R e while donglsunin galismasi igin sartin saglanmasi yani “true”
say=0 L ) A 8
while True: deger Uretmesi gerektigini biliyoruz. Bundan dolayi bu érnekte 2.
say=say+1 satirda while terimi yanina sart degil, dogrudan “true” yazilmis ve
{say) doéngunidn bu kisimda kontrol gergeklestirmeden tekrar etmesi
if (say>=100) : saglanmistir.

break

Bu 6rnek, 6. drnekle ayni isi yapmaktadir.
Ddénglu satirinda sart belirtiimediginden dongu surekli tekrar edecektir. Ancak her dénginin mutlaka
beklenen durumda sonlanmasi gerekmektedir. Burada dénginidn sonlanmasi icin gerekli sart 5.satirda
veriliyor.

e 5.satirdaki sart gergeklestiginde 6.satirdaki break komutu ¢alisacak ve déngl sonlandirilacaktir.

Ornek-8:
st e say degiskeninin degeri
while (say>0) : “‘0"dan buylk oldugu surece
bil= ( n hile avisi: ! dongl caligacak ve her turda
4 satirdaki eksiltme  islemi

say=say-bil

{"Kalan koltuk sayisi:’' gerceklesecektir. say degeri “0”
{"Koltuk kalmada ISR MRS SEEERSUENIE R ] oldugunda dongu  sonlanacak
ve 6.satirdaki metin yazilacaktir.




isim=
fonk(isim)
sayi= {
say (sayi)

e 1. ve 4. satirlarda say ve fonk adli iki fonksiyon tanimlaniyor. say fonksiyonunun calistiracagi kodlar 2 ve
3.satirlarda; fonk isimli fonksiyonun galistiracag! kodlar ise 5 satirda yer aliyor.

e Fonksiyonlar tanimlandiklari satirda degil, cagiriliklari satirda ¢alisirlar. Bu érnekte de fonk fonksiyonu 8.
satirda, say fonksiyonu ise 10. satirda ¢agiriliyor.

e Fonksiyonlar ¢agirildiklarinda hangi degerle calisacaklar parantez icinde bildirilir. Ornegin, 10. satirda
say fonksiyonuna “sayi” isimli deger génderiliyor. “say(sayi)’. Buradaki “sayi” degiskenin degeri, 1.satirda
“x” olarak tanimlanan say fonksiyonun parametresinin yerine gegerek 2 ve 3.satirlardaki iglemlere
girecek.

e 2.satirdaki “%” karakteri bir islem operatériadur. MOD alma olarak bilinen, bélme isleminden kalani bulan
islemdir. Burada x%2==0 ifadesi ile x yerine gdnderilen degerin 2’ye béliminden kalanin olup olmadigi
kontrol ediliyor.

(a,b,c,d): e Fonksiyonlara birden fazla parametre
ort={at+b+c+d) /4 gondermek mumkundir. Bir fonksiyonun
("Ders alamsi:",o ka¢c parametre ile calisacagl tanimlama

("1. =t satirnda belirtilir. Bu &6rnekte orta

("2. 1 n : fonksiyonunun 4 parametre ile calisacagi

1.satirda belirtiimis. (a,b,c,d). Dolayisiyla

R fonksiyon 8.satirda cagirilirken
yZ2,pl,p2) kullanicidan alinan 4 deger parantez
icinde fonksiyona

gonderilmis.(y1,y2,p1,p2). Bu degerler sirasiyla (a,b,c,d) parametrelerinin yerine yerleserek
fonksiyonda hesaplama gergeklestirilecektir.

Ornek-11:

(a,b,c,d) : e Programlama etkinliklerinde
ort=(atb+ct+d) /4 fonksiyonlarin ortaya cikardigi sonuglar
return (ort) her zaman kullaniciyla
( ("1. vazili notunuz: paylasiimayabilir. Programci
{ ("2. wazili notunuz:" fonksiyonun ortaya c¢ikardigi bir degeri
{ ("1. p nz:" baska bir islemde kullanmak isteyebilir.
( ("2. ¢ 1S 1 : Bu durumda deger ekrana yazdiriimaz

x=orta(yl,y2,pl,p2) fakat fonksiyonun cagirldigi yere
son=x*x gonderilir. Degeri fonksiyonun

deger

caginldigr  satira gbéndermek icin
“return()” kullanilr.

e Bu o6rnekte programci, kullanicidan aldigi degerlerin aritmetik ortalamasini orta fonksiyonuna
hesaplattirlyor fakat bu degeri kullaniciya bildirmiyor. orta() fonksiyonu 8.satirda cagrildigi icin
3.satirdaki return(ort) ifadesi ortalama isleminin sonucunu 8.satirdaki yerine génderiyor. Ayni satirda bu
deger x degiskenine ataniyor ve 9. satirda baska bir islemde girdi olarak kullaniliyor.

Uygulama sinavina hazirlanirken bu belgenin yani sira, daha 6nce ayni sayfada
paylasilan ders notlarini da mutlaka gozden gegiriniz.



https://ciglifen.meb.k12.tr/meb_iys_dosyalar/35/25/352700/dosyalar/2023_03/16150157_Python-Ders-Notlari.pdf

